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Připravovaný projekt optimalizace železniční tratě z Prahy do Berouna se mimo jiné výrazným způsobem 

dotkne také největší dominanty této tratě a celého území, železničního mostu přes Berounku v Mokropsech. 

Přestože původní most prošel v roce 1995 rekonstrukcí, jeho další využití pro železniční dopravu se pro 

budoucnost rekonstruované tratě ukázalo jako výrazné provozní omezení. Stávající konstrukce mostu bude 

proto na základě potřeb provozovatele, kterým je státní organizace Správa železnic, v rámci realizace 

stavby nahrazena novostavbou.  

Železnice představuje ve svém bezmála dvousetletém vývoji jedinečný fenomén, symbolizující rozvoj 

moderní společnosti od raně industriální éry první poloviny devatenáctého století, přes bouřlivý rozvoj i 

útlum industriální společnosti během dvacátého století, až k informační společnosti první poloviny století 

jednadvacátého. V Dolním Poberouní zároveň železnice mimořádně přispěla k celkovému rozvoji celého 

území, které se stalo vyhledávanou oblastí. Původní nevelká sídla podél tratě tvoří dnes téměř souvislou 

lineární zástavbu kvalitního a vyhledávaného příměstského bydlení.  

Trasování České západní dráhy, která spojila v roce 1862 Prahu s Plzní údolím řeky Berounky, je dnes 

učebnicovým příkladem vzájemného vlivu krajiny a železnice. Privátní společnost, vedená snahou o 

minimalizaci nákladů na umělé stavby železničního spodku, navrhla trasu dráhy s co největším přimknutím 

k původnímu terénu. Tím přispěla k optimálnímu začlenění železnice do krajiny. Snaha o využití příznivých 

sklonových podmínek vedla k navrhování trasy železnice v údolní trase v souběhu s vodním tokem. Táhlé 

oblouky, sledující tok řeky jsou z dálkových pohledů v celkovém přírodním rámci téměř „neviditelné“. To je 

charakteristické především pro úsek Praha – Beroun. Výraznou dominantou této trasy je velký mostní 

objekt, překonávající vodní tok Berounky mezi Černošicemi a Všenory, resp. mezi Dolními a Horními 

Mokropsy.  

Během stošedesátileté historie od 14. července 1862, kdy byla slavnostně otevřena jednokolejná železniční 

trať ze Smíchova, tehdy ještě u Prahy, do Plzně je zajímavá a často pohnutá historie tohoto mostu, nedílně 

spojeného s krajinným rázem jak s Černošic, tak Všenor. Ještě během stavby podemlela v únoru 1862 

povodeň jeden z jeho rozestavěných pilířů. Při povodni v květnu 1872 se zřítila dvě pole ocelové konstrukce. 

Během měsíčního přerušení železniční dopravy bylo na jejich místě vybudováno dřevěné provizorium a 

koncem června 1872 mohla být doprava obnovena. V letech 1873 až 1883 byl most postupně rekonstruován 

a dřevěné provizorium i zbývající nosníky Schiffkornovy soustavy vyměněny za ocelovou konstrukci 

příhradovou. Po zestátnění společnosti byla v letech 1907 – 1908 v úseku Praha Smíchov – Beroun trať 

zdvoukolejněna. V souvislosti s ní byl jednokolejný most opět přestavěn a v roce 1911 získal dnešní 

dvoukolejnou podobu. Náhrada staré konstrukce za novou byla nejenom pozoruhodným stavitelským dílem, 

ale rovněž významnou „společenskou“ atrakcí, kterou sledovala většina obyvatel obou břehů, což je 

doloženo v expozici všenorského muzea. Velmi zajímavý je následný osud části původní konstrukce, o 

kterou po jejím snesení v roce 1910 projevila zájem firma K. & R. Ježek v Blansku (pozdější ADAST). Firma 

ji od rakouských drah odkoupila, nechala převézt do Blanska a po její úpravě a zkrácení využila jako most 

tovární vlečky přes řeku Svitavu, kde úspěšně sloužila závodní dopravě až do zrušení vlečky v roce 1996. 

Následně most řadu let chátral a před demolicí ho zachránila aktivita občanského sdružení Kolejová, díky 

níž byl v listopadu 2009 snesen a umístěn na břehu řeky Svitavy, kde je umístěn dodnes jako historická 

památka a připomínka původního inženýrského díla. 

Význam mostu nejenom pro železniční dopravu, ale především jako krajinné dominanty a symbolického 

spojení osídlení obou břehů Berounky vedl k diskusi o možném zachování alespoň části historické 

konstrukce a jejího nového využití. Významným podnětem byla multikulturní akce „Vypusťme páru“, 

organizovaná černošickým fotografem Petrem Kubínem, která se uskutečnila 28. září 2022 a široké 

veřejnosti představila fenomén železničního mostu. 

  



 

 

 

shora: původní jednokolejný most, stavba dvoukolejného mostu, nový most po dokončení v roce 1911    
(zdroj: archiv NTM v Praze) 



 

 

 

 

 

 

dokumentace stávajícího stavu mostu (zdroj: Správa železnic, státní organizace) 



 

Dlouhodobá aktivní spolupráce města Černošice na přípravě projektu rekonstrukce železniční tratě vyústila 

po dohodě se zástupci ČVUT v Praze v rozhodnutí, uspořádat soutěž v průběhu letního semestru (únor – 

červen 2023) pro studenty vysokých škol architektury a stavitelství, která by pomohla shromáždit náměty 

na možné druhotné využití části historické konstrukce železničního mostu a její konverze pro nové využití. 

Jejich cílem byla připomínka historie obdivuhodného inženýrského díla i „genia loci“ krajinného rázu této 

stavby. Návrhy studentů mohou pomoci nalézt „nový život“, umístění i využití. Forma zpracování i funkční 

náplň nově využité konstrukce byla v ideové rovině zcela volná.  

Celkovou kvalitu soutěže zajistila hodnotící komise, složená ze zástupců vyhlašovatele a nezávislých 

odborníků. V porotě soutěže se účastnili zastupitelé města Černošice Mgr. Šimon Hradílek a Ing. Jakub 

Špetlák, kteří se dlouhodobě věnují koordinaci příprav projektu rekonstrukce železniční tratě. Dále fotograf 

a černošický patriot Petr Kubín, jehož iniciativa uspořádání soutěže inspirovala. Podařilo se zajistit rovněž 

účast zástupce Správy železnic Bc. Michala Froňka, MSc., který jako náměstek ředitele Stavební správy 

západ koordinuje z pozice investora projekt optimalizace železniční tratě. Za ČVUT se zúčastnili zástupci 

Fakulty stavební doc. Ing. arch. Lenka Popelová, odborná garantka studijního programu Průmyslové dědictví 

katedry architektury a prof. Ing. Pavel Ryjáček, vedoucí katedry ocelových a dřevěných konstrukcí, který se 

nejenom pro Správu železnic dlouhodobě věnuje posuzování historických mostních ocelových konstrukcí z 

hlediska historické hodnoty a udržitelnosti jejich funkčních vlastností. Porotu dále doplnila Ing. arch. Eva 

Dvořáková, specialistka Národního památkového ústavu, spolupracující s ČVUT v oblasti ochrany, zachování 

a nového využití technických památek.  

Vyhlašovatel, kterým je město Černošice, kladl zároveň důraz na participativní proces zveřejnění výsledků, 

a proto umožnil účastníkům soutěže svoje vize představit v rámci veřejné prezentace a uspořádal výstavu 

soutěžních návrhů. 

Neopakovatelná možnost záchrany části původní historické konstrukce a její nové využití, je jedinečnou 

příležitostí k vytvoření ojedinělé připomínky historie místa i poctě práce našich předků. Bylo by neúctou k 

historii a nenapravitelnou škodou pro budoucnost nepokusit se tuto příležitost využít. 

Na následujících stranách přinášíme přehled všech dvanácti soutěžních návrhů. 

 

 

(foto: Lucie Ročovská)  



 

ARCHICHECHTI – VOJTĚCH TROCHTA, VIKTORIE PEŠKOVÁ, ŠTĚPÁN LUCKÝ, VIKTOR MAŠEK (zvláštní cena)  



 

 

HENNADII ALOSHKIN 



 

 

 

 

 

 

HENNADII ALOSHKIN 
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VALERIA NECHIPORENKO (2. cena) 
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LUCIE ROČOVSKÁ (1. cena) 
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ANASTASIJA STĚPANČUK (3. cena) 
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MIRCEA TALAMBUTA 
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propagace soutěže, prezent participace s veřejností  



 

 

 

 

jednání poroty 12. 6. 2023 a protokol hodnocení soutěže (foto: Marek Kotásek)  





 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


